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Az ellenállás megindításakor 
kétségen kívül számítottak arra a 
szervezők, hogy a szabadelvű tábor­
ban, amint Bánífy idejében, most is 
akadnak majd ,,puroszok<£ ; sőt 
számítottak arra is, hogy az egész 
tábor jelentéktelen töredékekre fog 
szétforgácsolódni. Hogy azután szá- I 
mitásukban csalódtak és a hozzá- ! 
fűzött, vérmes remények füstbe men- j 
tek, mert az egész szabadéivüpárt 1 
szerény 2—3 kivétellel rendületle­
nül együtt marad, spektrái-analizis- 
sei mulatják magukat a csalódot­
tak.

Unalomig halljuk ismételni apró- 
cseprő változatossággal, hogy a 
többségben vannak Tisza, Andrássy, 
Bánffy, Apponyi-pártiak, agráriusok, 
merkantilisták, arisztokraták, etce­
tera graeca, csak éppen Széli-párti 
nincs.

Feltéve, sőt megengedve, hogy 
csakugyan többféle árnyalat van a 
szabad el v ü párt ban, semmi bűnt nem 
találunk benne. A Kossuth-pártban 
is vannak Kubikosok, Zoltánisták, 
agráriusok, néppártiak, szociálista és 
republikánus is akad, sőt még 
Kossuth-párti is: Kossuth Ferenc. 
Ne mondja hát a bagoly a veréb­
nek : nagy fejti. De ne ám, mert a 
szabadéi vüpártban természetes fo­
lyamat a különböző árnyalatok ke­
letkezése, de a . függetlenségi-párt­
ban betegség.

Igenis, természetesnek tartjuk 
azt, hogy egy nagy pártban, amely­
ben több kiváló tehetség van, mind 
egyik magához vonzza a hasonló 
gondolkodású, kisebb tehetségeket. 
Nem különben az is természetes, 
hogy az agrárizmus és merkantiliz­
mus nem lévén politikai elv, az 
agráriusok és merkantilisták is le­
hetnek szabadelvűek ; megesnék, ha 
a függetlenségi eszmének hívei közt

1 nem volna agrárius. A napfényben 
hét különböző szinü fény van, ame­
lyek együtt egy és ugyanazon, még 
pedig olyan színben nyilvánulnak,

I amelyik egyikhez sem hasonló. Le­
het a szabadelvű-pártban is külön­
féle színezet, csak nyilvánulásuk 
egységes legyen. Ez pedig ugyan 
meg van, mert hiszen éppen ez a 
fájdalmas az ellenállás hőseinek.

Már a függetl eíjsé g i -p árinál 
másként áll a dolog. Iti’sÍÍ4jküd^űféle 
színezetek nem egységesen nyilvá­
nulnak, hanem amint észleljük az 
elvekben gyakran a vörös szin do­
minál, a beszédekben pedig a zöld. 
Mind e két szin külön-külön is el­
lensége, együtt pedig veszedelme a 
nemzeti szivárványnak. Sem a vörös 
radikálizmus, sem a politikai kifor­
ratlanság nem fogja nemzeti önálló­
ságunk ügyét előbbre vinni. Hátra 
igen.

Annak pedig, hogy a függet- 
i leuségi pártban ilyen veszedelmes

Ä tudomány az életnek.
Irta : Széky Ákos.

A modern tecnika, amely szinte, 
napról-napra. bámulatos vívmányokkal 
ajándékozza meg az emberiséget, nagyon 
mostoha a gazdákhoz. A természet nagy 
hatóit az ipar mintha a maga részére 
kisajátította volna; a gazdászatban majd 
nem kizárólag természetes mivoltukban 
szerepelnek. A hő, amely először hódolt 
meg az embernek s amely lelke az ipar­
nak, mert nélküle alig lehetne néhány 
iparágat folytatni, a kertgazdaságban a 
melegágyak és melegházak révén nagy 
fontosságú tényező, de már a mezőgaz­
daságban jóformán csak a gőzekével van 

képviselve, — a szőlő- és gyümölcsfa­
tenyésztés pedig teljesen a természet jó­
tékonyságára van utalva.

Hasonlóképcn áll a dolog a chemi- 
ávalis.

Az elektromosság az iparban is, de 
általában véve az emberi életben olyan 
sok oldalú fontosabbnál fontosabb fela­

datot tölt be, hogy méltán lehetne az 
emberiség dajkájának nevezni. Annál 
meglepőbb hogy a gazdászatban majdnem 
semmi alkalmazást sem talált. Igaz, a 
tudományos kutatás eddig nem talált 
semmi nyomára, hogy a természetet be­
töltő elektromosságnak bármiféle hatása 
volna a növényóletben. E mellett is, min­
denki előtt, a ki felőle gondolkozott le­
hetetlenségnek kellet feltűnnie, hogy az 
elektromosság, amely a hőnél és a fény­
nél jobban el van terjedve, mert szünte­
lenül működik a földben és a föld felett 
a trópusokon és a sarkakon, amelynek 
gyors hullámai száguldoznak szerte majd­
nem minden egyes villámlásnál, a nö- 
vényéletben teljesen hatástalan legyen.

Ha van ilyen hatás, észlelése bizo- 
zonyára igen nehéz feladat, mert ismer­
jük például a növényeknek azon szerveit 
amelyek táplálék felvételére stb. szol­
gálnak, de elektromos szerveket nem is­
merünk, valamint arról sincs tudomásunk 
hogy miben nyilvánul az elektromos ha­
tás a növónyéletben.

Kisértsük meg, vájjon a tudomány

mai állása nyújt e a kérdésben levő ha­
tásra nézve tájékozást ?

Ismeretes, hogy a növényi életben a 
melegnek és a fénynek nagyon fontos 
szerepük van. az is köztudomású azon­
ban, hogy erdőkben mindig nagyon hű­
vös és jelentékeny homály van. A nap­
sugarak csak imit-amott képesek a sürü 
lombsátoron' keresztül törni, minélfogva 
a talaj nehezen vagy éppen nem tud 
kiszáradni, többnyire többé kevésbé nyir­
kos. A feltételek arra nézve, hogy ele­
gendő tápanyag jusson a fákba, tehát 
elég kedvezők a viszonyok arra nézve, 
hogy a felvett tápanyagot a fák fel is 
használhassák.

Különösen hegyes-bérces vidékeken 
későn kel fel a nap, viszont korán le­
nyugszik és az ég is többé-kevésbé bo­
rús. Ilyen körülmények között, túlzás nél­
kül mondhatjuk, a levélzetnek nagyobb 
része vajmi ritkán, illetve vajmi csekély 
fényhez jut. Indokolt tehát ez a kétely, 
hogy ily csekély fény magában képes 
lenne olyan hatalmas növények részére 
elegendő táplálék felhasználását előmoz-
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színek dominálnak, az az oka, mert 
vannak ott tanult, okos emberek ; 
vannak hazafiak is, de nagyobb 
szabású politikusok, akik kiválósá­
guknál fogva a különböző színezetű 
elvtársakat is magukkal bírnák ra­
gadni, nincsenek. Még kevésbé vau­
nak köztük államférfiak. A Bánffy- 
ellenes obstrukeió, alkalmával talál­
koztak kiválóbb politikai személyi­
ségek az ellenzéki padokon, de su 
lyukat döntővé akkor is a poroszok 
egyes kiváló egyéniségei tették. 
Ilyen egyéniségek a mai obstrukeió 
vezérei között nincsenek. A függet­
lenségi párt köztiszteletben álló ve 
zéralakjai nem vezérei ennek az ál­
datlan szorgalomnak, mert az ö 
hazafiságuk is visszariad a vörös és 
zöld színezettől, amelyben a párt je­
lenlegi vezető egyéneinek politikája 
homályoskodik.

Egészséges állapot-e hát az, a 
midőn a párt tagjai nem azok közül 
csoportosulnak, akiket maguk is leg­
kiválóbbaknak ismertek el, hanem 
tömörülnek olyanok körül, akiknek 
némelyike még csak most bukkant 
fel a közélet porondján, azonban 
nem annyira tehetségük, mint in 
kább a merész szólamok, szóbőség, 
mondjuk a hazafiul érzelmek ügyes 
izgatása emelte ki őket az ismeret 
lenség homályából. Hát hiszen csak 
nyargaljanak ezek az újdonsült üstö­
kösök görbe pályájukon, de már 
azt ne kívánják, hogy az egész vi­
lágrendszer ő utánuk szaladjon.

Kár volt bizony az analízist 
előrángatni, mert az elfogulatlan 
vizsgáló csak azt észlelheti, hogy

nemcsak a mennyiség, hanem a mi­
nőség sem jogosítja fel az obstruá­
ló kát arra, hogy a nemzet nevében 
csele . . . beszéljenek.

0.

A zirci mandátum. Ma délben 
hirdette ki a Curia 11 ik választási ta­
nácsa Vavrik Béla elnöklete alatt l'd- 
vary Ferenc megválasztott képviselő man­
dátumának érvénytelenítése iránt Frey 
Lajos és társai állal benyújtott petíció 
és vizsgálat eredményét. Ä Curia az 1902 
évi május hó 27-én tartott választást a 
bizonyító eljárás lefolyása és a megvá­
lasztott képviselő eskütétele folytán ér­
vényesnek nyibánója és a kérvényezők 
petícióját elutasítja. Egyúttal a kérvénye­
zőket mintegy 17.000 korona eljárási és 
ügyvédi költség megfizetésében marasz­
talta.

1903 május 1,3.

kezik

A képviselőház ülése.
(Saját tudósitónktó 1.)

— május l2
A mai ülés elején Nagy Gyula ki­

szólása után a horvát zavargások keltet­
ték fel a szélbal szenvedélyét. Barabás 
Béla hozta szóba a horv.it forradalmat, a 
mint ő a zavargásokat nevezte. A házban 
jelen volt a horvát miniszter a két Josi • 
povics és több horvát képviselő, a kar­
zatok pedig ma is zsúfolva voltak.

Barabás panaszaira ás kifakadásaira 
Széli Kálmán miniszterelnök oly erőteljes 
választ adott, a mely még az obstrukciós 
ellenzéknek is tetszett,' a vihar is le- 
csendesedett erre, különösen Josipovics 
volt horvát miniszter megnyugtató kije­
lentéseire.

Azután Lengyel állott fel isiiét és 
az egész jobboldal tüntető kivonulása 
miatt Lengyel nehány elvtársa parázs 
szóharcot kezdett.

f

Részletes tudósításunk itt kovet-

Elnök: Apponyi Albert gróf
A kormány részéről jelen * vnltd- . 

Széli Kálmán Lukács László, Darányi' 
Ignác, Cseh Ervin. yi

Elnök fél 11 kor megnyitja az ülést 
és meleg szavakban emlékezik meg Lei- 
tovszky János képviselő haláláról emlékét 
megörökítik s a nógrádi kerületben uj 
választást rendelnek el. J

h'gy kilépés.
Nősz Gyula a napirend előtt felszó­

lalva, a ma megjelent félhivatalos közle- 
n!éV^!’e, ,klÍelenti- hogy ő nem kényszerű­
ségből lépett ki a szabadelvüpártból. 0 
ellene azóta ráuszították az egész sze- 
pessóget. (Ellenmondások jobbról ) Azok 
a kik azt hiresztelik, hogy ő kénytelen 
volt kilépni a szabadelvüpártból, azok 
aljas rágalmazók. (Zaj, mozgás, ellen­
mondások.)

A horvát zavargások.
Bürsbás Béla szintén a napirend 

előtt a horvát zavargások miatt panasz­
kodik Magán utón értesül arról, ho»y a 
magyarok elleni gyűlölet vezérli a°hor- 
Viítokat, a kik valósággal magyar üldözést 
követnek el. A horvát hatóságok me» is 
tiltották a hii szolgálatot Budapestre, a 
hová tudósításokat sem engednek. Kérdi 
ki felelős e tényékért. A magyar állam- 
hatalomnak annyi ereje sincs,' hogy e za­
vargásokat megszüntesse 7 A mi "’nemze­
tiségeink is ép úgy, mint a h orvátok nem 
a magyar fennhatóságot respektálják, 
hanem a császárt nézik és a császár ked­
vére cselekszenek. (Tetszés, zaj balról.) 
Horvátországban oiyan zavargások van­
nak, hogy az ember nem tudja, ki ve 
zetheti, m:ly. célból inszcsenoJják azokat ?

Szatmári : Szakasztott úgy, mint 
48-ban 1

Barabás kérdi, hogy magunkat ma­
gyarokat német vezényszóval, Gotterlial- 
tóvili dirigálnak a korvátok forradalmi 
játékot űznek, hol van a magyar király A 
(Tetszés balról.)

-I« <*w»mwafcOJBatf

ditani. Hasonlóképen kétségesnek tűnik 
fel, hogy a melegség is képes lenne a 
neki tulajdonított feladatot elvégezni.

Ezen kétség alapossága tekinteté­
ben mint bizonyítékon utalhatnak a gyü­
mölcsfa tenyésztés azon egyik elemi sza­
bályára, mely szerint a gyümölcsfákat 
olyan ritkán kell ültetni, hogy lombko­
ronáik között szbadon járhasson a fényt 
és meleget adó napsugár és hogy hely­
telen szokás volt ezelőtt szőlőbe gyü­
mölcsfákat ültetni, mert az árnyék a 
szőlő fejlődésére nézve károsnak bizo­
nyult.

A mondottakkal folyólag könnyen 
találhatunk tényeket, amelyek alapján 
egy harmadik tényező közreműködését 
feltételezhetjük.

A fizikából ismeretes, hogy az elek­
tromosság sik felületen igen nehezen 
csúcsokon azonban igen könnyen és ro­
hamosan sül ki. E tünemény, amelyet 
éppen a „csúcsok hatása“ néven ismerünk 
a természetben szintén előfordul és arra 
enged következtetni, hogy hegyes, kivált 
erdős vidékeken, a földben nagyobb rész­
ben nagyobb mennyiségű elektromosság 
van. Kétségtelen, hogy erdős hegyeken 
az elektromos kisülés legnagyobb rósz- 
ben a fákon keresztül történik, annál is 
inkább, mert. a fák a bennük rejlő vizme- 
nyiseg miatt meglehetős jó! vezetik. Al­
kalmas körülmények között a kiáradó 
elektromosság fénypamat alakjában lát- 
-lato is magasabb fák csúcsain.

i Ezenkívül a csúcsoknak még másik 
tulajdonságuk van, amely a most emlí­
tettel ellentétes : ez a szívó képesség. E 
tulajdonságukon alapul a villámhárító al­
kalmazása. amelyből kitetszik, hogy a 
növények magasságukhoz és vezetősé­
gükhöz képest a légkörből magukba szív­
ják elvezetik az elektromosságot, sőt nem 
lehetetlen, hogy a növények képesek az 
elektromos hullámokat is felfogni habár 
a mesterséges elektromos hullámok lát­
szólag veszteség nélkül haladnak hegyen- 
völgyön keresztül. Gyors röptűk és a nö­
vényeknek a fémekéhez viszonylag csa­
kél y vezető képessége miatt történik a 
hullámokban csekély változás, mig a zi­
vatar szülte elektromos hullámok hanem 
keyesebé gyors röptüek is, sokszor is­
métlődnek és sokkal hatalmasabbak, 

! mint azok, amelyeket a táviró készülé­
kek röpítenek szerte.

A tudomány a növényekben véghez 
menő vegyi folyamatok okául a fényt is­
merte fel azonban újabban kísérletek is 
történtek amelyek világosan bizonyítják 

j azon feltevés alaposságait hogy az elek­
tromosság a növényekre nézve nem kö­
zönyös hanem ezekre nagyon is fontos 
hatása van, következésképpen a növény- 

. tenyésztésben fontos szerepe fog lenni.
Az egyik kísérlet dicsősége Aloi 

olasz tanár nevéhez fűződik, aki kimu­
tatta, hogy mind a légköri mind a föld­
ben levő elektromos áramok tényleg ked 
vezők hatással vannak a növények nö­

vekedésére valamint a magvak csirázá-
' sara. Gautier Armand francia tanár pe-
: dig azon tapasztalatáról tett jelentést a

francia tudományos akadémiának, hogy
I azon növények, amelyeknek talaját meg-
I elektromozta még egyszer akkora fejlett-
; séget értek el, mint a meg nem elektro-
j mozott talajban termesztett hasonló nö-
I vények.! JI *

A növénykultúrák jégverés elleni 
j védelmezósében meg ugv lehet, az elek- 
j tromos hullámok felfedezése fog korsza- 
I kot alkotni.

A bécsi meteorológiai intézet igaz­
gatójának megfigyelése szerint a vihar- 
ágyúból kirohanó örvőuygyürü 459 m. 
magasságon túl semmi cselben sem 
emelkedik. Már pedig a zivatar felhők 
800 méteren alul ereszkednek, — tehát 
az örvény gyűrűk a felhőkre csak akkor 
lehetnek hatással ha a viharágyuk kö­
rülbelül 400 méter magas hegyeken ál­
lítatnak lel. Minthogy sokan mégis ta­
pasztalni vélték az ágyúzás sikerét, az 
első feltevéstől, hogy az örvónygyürük 
akadályozzák meg a jégesőt, elfordultak 
és más tényezőt keresek. Némelyek a 
hanghullámokra gondoltak. Tagadhatat­
lan, hogy a hanghullámok kedvező kö­
rülmények között eljuthatnak a felhőkig 

, de mindenesetre igen elgyengülve. — A 
felhőkből kiinduló dörgés folytono­
san sűrűbb közökben terjed tova mig a 
viharágyuk döreje mind magasabbra
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Elnök kéri Barabást, hogy a királyt 
ne vonja bele a vitába.

Barabas : A magyar királynak egy 
hunyoritása elég volna arra, hogy a hor- 
vát gyalázatosságokat megszüntesse. A 
magyar államhatalom sem tesz semmit- 
Nincs bátorsága felfelé megmondani az 
igazat és a többség pedig némán tűri a 
dolgokat. Felolvassa a hozzáérkezett pa­
naszokat, a melyek magyarok üldözésé­
ről szólnak.

Mit ér az a többségi akarat, a mely 
rendet sem tud csinálni?! A magyart 
gyűlöli a korvát.

Josip csits Imre volt horvát miniszter: 
Nem áll!

Kubik : Halljuk Josipoviesot I (Nagy
zaj.)

Szalmán : Tessék megcálolni !
íosipovitcs : Nem áll ! Nem igaz !
Barabás örülne a cáfolatnak, ha igaz 

volna. De .Josipovicsnak le kellene menni 
és látni. _

Josipovics : Láttam a magam sze­
mével !

Barabás Béla: Ébredjen már fel a 
kormány a nehéz álomból. Viselkedjék a 
magyar miniszterelnök úgy, mint magyar 
miniszterelnök !

Jól tudja, hogy a fekete sárga gon­
dolkodás tetszik Bécsben, de viselkedje­
nek magyar államférfiakhoz méltóan. Ha 
a horvát csendőrség és honvédség nem 
elég a rend fentartására küldjenek oda 
magyar haderőt. Úgy látja, hogy Hor­
vátországban a magyart gyűlölik, a ma­
gyar király jogait bántják, az osztrák 
császár kedvéért. (Nagy zaj a szélbalon.)

ölay Lajos .- Akárcsak 48 ban !
Barabás i Mutassa mr g a magyar 

állam hatalmát és azt, hogy parancsolni 
is tud. (Tetszés a szélbalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Kéri 
a házat, hogy ilyen kényes kérdésben ...

felkiáltások a szélbalon : Nekünk 
nem kényes !

Széli; Ne tréfáljanak ! Aekem nem 
tréfás a dologi Ilyen kényes kérdésben 
nyugalom és higgadság kell.

Szaunán közbeszól.

SZABADSÁG
Széli miniszterelnök: Talán nem ki­

áltana annyit Szatmári ur. (Derültség) 
A m,kor oly vádakkal állanak elő, hogy 
a horvát ok gyűlölik a magyarokat, az

emelkedik, annál ritkább kezekben halad 
azt pedig mindenki tudja, hogy a hang 
ritkább közegben kevésbé jól terjed 
- ., Ellenben az elektromos hullámok 
óriási távolságba képesek eljutni gyen­
gülés nélkül amint azt Murconinak a 
drót nélküli táviratozás kipróbálása al­
kalmával szerzett tapasztalatai igazolják, 
átáraz első próbák alkalmával 1500 mé- 
‘er távolságban sikerült táviratozni. E 
szerint az embernek tényleg módjában 
van, hogy az energia egy nemét és pe- 
tf veszteség nélkül, a fellegekig eljut­
assa és ezekre hatást gyakoroljon.
f, ,Az íl kérdés, miben nyilvánul-e be­folyás.
f.... Kétségtelen az, hogy a felhők nagy 
, uletük és aszerint, amint több vagy 
-esőbb vizet tartalmaznak cseppek 

. .afeÚ^arb vagy minél kedvezőbbek a 
^ rufmények a párák lecsapódására : et- 

luggö vezetőképességük szerint többé 
kevésbé, tehát leginkább eső előtt 

ívj’6- i, ,az öKktromos hullámokat fel- 
tííV 1 ^as !aza a réteges szerkcze- 
í I, egyenesen hasonlóvá teszik a 
rniv -v1 a köb ereihez, amely Ível a drót- 
,, , 1 bávíróknál és a zivatarjelzőknél,
' elektromos hullámokat felfogják. A 
kr,- ^rGx llb,yanis üvegcsőbe, két fémsarok 
riecC K°m fémreszel ékből tehát alig
összefüggő tömegből áll.

(Folyt, köv.)

. gyűlölik a magyarokat,
mindenesetre kényes dolog.
• ,, felkiáltások a szélbalon : Bécsből 
intézik! Bécsből.

Széli Kálmán miniszterelnök : Nem 
igaz! Nem igaz! A zavargások általános 
jellegűek, nem irányulnak egyenesen a 
magyarok ellen! Bizonyos abban, hogy a 
horvát bán a rendelkezésére álló appa­
rátussal helyreállítja a nyugalmat. (Tet­
szés jobbról.) A zaprestyi zavargások el­
fojtása után a megsértett magyar jelvények­
nek elégtételt szereztek, visszahelyezték 
a polgármestert felfüggesztették. — A 
magyar fennhatóság sérelmét nem tűrjük 
és e tekintetben nincs megkötve a ke­
zünk. (Elénk tetszés.)

Annyi csapat ment le Horvátországba 
a mennyivel a rendet helyre lehet állí­
tani. A bánnal beszólt itt Budapesten és 
megbeszélték, hogy a bán a legerélyesebb 
intézkedéseket fogja tenni és a zavargá­
sokat fegyveres erővel el fogja nyomni. 
(Taps, élénk tetszés.)

Horvátországban vannak félreveze­
tet emberek, az igaz, sajnálja ezt, de a 
megtorló intézkedéseket megteszik elle­
nük. A horvátek iránt testvéries érzü­
lettel viseltetik és tagadja azt, hogy a 
horvát vezetők többsége magyarellenes 
lenne. Biztosítja a házat arról is, hogy a 
magyar állam megvédi a magyar alatt­
valókat. A túlzásoktól azonban tartóz­
kodni kell.

A mi pedig a kormány felelősségét 
illeti, kijelenti, hogy ő (Széli) becsülete­
sen és híven informálja a magyar királyt 
mindenről az ö legjobb tudása, lelkiisme­
retessége és kötelessége szerint. (Zajos 
éljenzés, taps jobbról, ellenmondások bal­
ról.) Igenis mindenről, még az önök be­
szédéről is. (Tetszés.) Magyar ügyekben 
csak magyar államhatalom és magyar 
király van és nem császár ! (Zajos éljen­
zés, taps.) A magyar állami tisztviselők 
pedig oltalomban részesülnek és a bán- 
talmakat megtorolják, a magyar állam 
méltóságát pedig megfogják őrizni. (Hosz- 
szas helyeslés és éljenzés jobbról.)

losipovics Imre volt horvát minisz­
ter a ház engedőimével szólal fel. Teg­
napelőtt utazott a horvát vonalon. Mond 
hatja, hogy egészen valótlanok a lapok 
hírei. (Zaj balról.) Felkéri Láng minisz­
tert, hogy indítson vizsgálatot és tegyen 
jelentést a háznak. Tudja, hogy ezer 
számra vannak magyarok Horvátország­
ban, de szó sincs arról, hogy magyar 
voltukért bántanák őket, de nem is pa 
naszkodnak 1 Tagadja, hogy gyűlölet 
volna a magyarok ellen. A levelezésekre 
nem kell adni, kár komédiákat csinálni. 
(Nagy zaj balról.)

Barabás Béla a komédiákra felelni
akar.

Elnök: Josipovics nem akart sér­
teni.

losipovics : Természetesen !
Barabás : Azonban kicsinyelte Josi­

povics a dolgokat. Nos, ő a miniszter 
rendelkezésére bocsátja adatait. (Helyes­
lés.)

A kvótabizottság.
Lengyel Zoltán feláll. (A jobboldal 

élénk fel Kiáltásokkal kivonul. Nagy zaj.)
Rátkay László tiltakozik az ilyen 

parlamenti jelenetek ellen. Kéri az ülést 
felfüggeszteni. (Nagy zaj balról. A szélső- 
báliak is kivonulnak.

Elnök kijelenti, hogy ő csak a ha­
tározatképességre ügyelhet, a ház pedig 
határozatképes.

Gajáry Géza kijelenti, hogy 70-en 
varn ak idén.

Rátkay a Lengyel ellen való tünte­
téssel szemben tiltakozik, megvédik szó­
nokaikat és ezt a jelenetet megtorolják, 
(Zaj.)

Kubik : A miniszterelnök után kivo­
nultak, mint a csűrbe I (Nagy zaj jobb­
ról.)

Sándor Pál Kubik rendreutasítását 
követeli.

LukátS László pénzügyminiszter ki­
jelenti, hogy a miniszterelnök azért meat 
ki, mert küldöttségeket fogad

Kubik személyes kérdésben Zichy 
Jenőre hivatkozva, kijelenti, hogy a sza- 
badelvüpárt tüntetőt Lengyel ellen. A 
túloldal nem teljesiti kötelességét. (El­
lenmondások. Zaj.)

Elnök ez ellen tiltakozik.
Zichy Jenő gróf azt mondja, hogy 

egy kormánypárti mondta mellette, hogy 
lia Lengyel feláll, ők kivonulnak. Nem 
tudja a nevét, de majd megmondja az 
illeőt.

Lengyel Zoltán ezután a kvótabizot- 
ság megválasztása ellen beszél csekély 
hallgatóság előtt.

Szünet után
Lengyel Zoltán folytatja beszédét az 

ülés végéig.

A főrendiház ülése,
A főrendiház Csáky Albin gróf 

elnöklete alatt ma délelőtt 11 órakor rö­
vid formális ülést tartott, a melyen a 
bizottságokat egészítették ki.

Tíz percig tartott az egész ülés.

X A leleneház építése. A leienc-
háznak még az őszre tető alá kell ke­
rülni. Tegnap járt le az építkezésre bea­
dott ajánlatok határideje s délelőtt 9 óra­
kor bontották fel a városházán a beér­
kezett 57 pályázatot Puky Gyula főis­
pán elnöklete alatt. A felbontásnál jelen 
voltak Latinovics Mihály, Acél Géza, 
Vargha Károly stb. Ajánlatot adtak be 
az összes munkákra Berger Jenő 171589 
korona 3L üilérért, Tóth István 176054 
korona 01 fillérért, Radnai és Csimár 
(Budapest) 148381 korona 51 fillérért. 
Ezen kívül számosán pályáztak külön- 
külön az egyes munkákra, igy a debre­
ceni válalkozók közül Rossi Primo kera- 
mit járdákra 3477 korona 60 fillérért, 
Kiss Ignác bádogos munkákért 6020 ko­
rona 77 fillérért, Kompanek József cse­
répfedő munkákért 3000 korona 17 fil­
lérért, Sipos Bálint tetőfedésért és elhe­
lyezésért 69723 korona 03 fillérért, Thi- 
eszen II. és fia festő és mázoló munkáért 
5202 kor. 56 fillérért, Blaskovics M és fia 
asztalos munkákért 6813 korona 59 fil­
lérért, lakatos munkáért 5615 korona 60 
fillérért, mázoló munkára 3628 korona 17 
fillérért, Horváth József ácsmunkákért 
8196 kor. 15 fillérért, Füldváry L. villa­
mos csengő, telefon stb. felszerelésért 
643 kor. 86 fillérért, Piros Béla lakatos 
munkákért 5959 kor. 90 fillérért, Tóth 
István és Horváth József föld, kőműves, 
és elhelyező munkákért 66961 kor. 69 
fillérért, Harsányi István asztalos, mázoló 
és üveges munkáért 16031 kor. 26 fil­
lérért, Dilién János szobafestő munkáért 
5748 kor. 56 fillérért, mázoló munkáért 
2708 koronáid, Lukács Vilmos elszigetelő 
lemezért 498 kor. 40 fillérért, Melokók 
Péter keramit munkákért 4104 kor. 50 
fillérért, Lukács Vilmos padozati mun­
káért 6506 kor. 20 fillérért, Tóth Gyula 
cég tűzhelyekért 3331 kor. 71 fillérért, 
Stegmüller Árpád föld, kőműves és el-
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helyező munkáért 73131) kor. 50 fillérért 
stb. Számog ajánikozás jött Budapestről 
s a nagyobb vidéki városokból. Az aján­
latok felett 6—8 nap alatt fognak dön­
teni.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Kormánybiztosok az érettségi vizsgá­

kon. Az 1883. évi XXX. t.-c. 13. para­
grafus alapján a m. kir. vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter a júniusban tar­
tandó érettségi vizsgálatokra következő 
tanférfiakat küldötte ki a kormány kép­
viseletében : Kiss Áron pedagógiumi 
igazgatót a debreceni ev. ref. főgimná­
ziumhoz, dr. Pastein er Gyula egyetemi 
tanárt a debreceni róm. kalli. főgimná­
ziumhoz és Rombauer Emil brassói fő­
reáliskolai igazgatót a nyíregyházi ág. ev. 
főgimnáziumhoz.

Árvaügyi bizottsági Ülés. A debre­
ceni ev. ref. egyház árvaügyi bizottsága 
tegnap délután 5 órakor gyűlést tartott a 
ref. egyházépület tanácstermében. — A 
gyűlésen számos folyóügyet intéztek el.

a községi iskolaszék tegnap délután 
Kovács József elnöklete alatt ülést tar­
tott, a melyen letették az esküt Kovács 
Józsefné és Fried Emilné úrasszonyok. 
Ezután elhatározta az ülés, hogy^ az 
óhati iskolákban május hónap 25-én 
tartják meg az évzáró vizsgákat, me­
lyekre vizsga-biztosokul kiküldtek Oláh 
Károly közművelődési tanácsost, Kiss 
Albert ev. ref. lelkészt, Vargha Károly 
tb. tanácsost. Az óhati menedékházakat 
junius hó 3-án nyitják meg, a jövő 
tanév pedig az ottani iskolákban szept. 
hó 1-én veszi kezdetét.

A városi muzeum ügye.
május 13.

A Debrecenben létesítendő városi 
muzeum ügyét előkészítő bizottság teg­
nap délután 4 órakor Pulcy Gyula főis­
pán elnöklete alatt, a melyen jelen vol­
tak Kovács József polgármester, Oláh 
Károly, Acél Géza, Löfkovics Artur, \ e- 
csey Imre, Török Péter, Varga Károly, 
Tóby Elek jegyző.

Puky Gyula főispán előterjesztette, 
hogy a törvényhatósági bizottság ezt a 
kisebb bizottságot küldte ki a városi 
muzeum előkészítésének ügyében. Az ed­
digi terv szerint a múzeumnak városi 
jellegét meg kell tartani, mert csak is 
ez esetben járul hozzá a kormány a mu­
zeum költségeihez mint ez Ígérve lett : 
80,000 koronával. Ő a maga nézete sze­
rint kívánatosnak tartaná, ha a Csokonai 
körrel s a müpártoló egylettel érintke­
zésbe lépnének. A Csokonai körnek a 
muzeum épületében lehetne helyiséget 
adni s ezen kívül ott akár külön csoport­
ban is elhelyezhetné a Csokonai erek­
lyéket is. Kéri a bizottság tagjait — 
hogy adják elő ez ügyben nézeteiket

Oláh Károly szerint most hamaro­
san ebben az ügyben nem lehet dönteni. 
Most a legsürgősebb teendő, hogy a mu­
zeum tárgyait ideiglenesen elhelyezhes­
sük. Legcélszerűbbnek találná, ha a régi 
gazdasági tanintézet utcai helyiségében 
lehetne elhelyezni épen ezért erre vonat­
kozólag felkérné a közgyűlést, hogy erre 
felhatalmazást kérjenek a földmi velős­
ügyi minisztertől. Indítványozza továbbá, 
hogy a város lépjen érintkezésbe a főis­
pán ur által említettekre nézve a Cso­
konai körrel. Továbbá javasolja, hogy a 
közoktatásügyi minisztert kérjék meg, 
hogy határozza meg a nyújtandó állam­
segély összegét s végül, hogy a város a 
múzeummal biró városoktól kérje be a 
múzeumokra vonatkozó szervezési sza­
bályrendeleteket.

Löfkovics Artur mindenben hozzá­
járul Oláh Károly tanácsos indítványá­
hoz, de most épület után nézne s a mu­
zeum számára alkalmas épületet vásá­
rolna, a melyet egyelőre nem is épiltettne 
egészen újra kultur palotának, egysze­
rűen csak a muzeum céljaihoz képest 
átalakítanának.

Acél Géza egyelőre elegendőnek 
tartja, ha csak a jelenleg a város tulaj­
donában levő múzeumi tárgyak ideigle­
nes elhelyezéséről tesznek konkrét javas­
latot. A nagyobb szabású múzeumi épü­
let felépítését illetőleg még korai hatá­
rozott javaslatot tenni.

Első kérdés az, hogy egy Debre­
cenben építendő kultúrpalota számára 
meglehetne-e szerezni az ev ref. főisko­
lai múzeumokat, Csak ezután lehet arról 
beszélni, hogy milyen anyagi áldozatok­
kal lehet muzeum épületet létesítenünk. 
Javasolja, hogy Puky Gyula főispán el­
nöklete alatt küldjenek ki egy bizottsá 
gof, mely a főiskola vezetőségével magát 
érintkezésbe téve, értesülést szerezhetne 
arról, hogy vajon hajlandók lennének-e 
a kultúrpalota számára az iskolai múze­
umokat és a könyvtárt is átengedni.

Török Péter a maga részéről csak 
hazai műtárgyakat helyezne el a városi 
múzeumban, különösebben Debrecen kör­
nyékét érdeklő tárgyakat, régiségeket, 
természetrajz! tárgyakat. Áz ev. ref. fő­
iskola — miután ott hely nincs és a 
múzeumi tárgyak nagyrészben elvannak 
zárva a nyilvánosság elől — aligha gör­
dítene akadályokat az elé, hogy a múze­
umot, könyvtárat stb. a kultúrpalotában 
helyezhessék el.

A bizottság elhatározza, hogy a mu­
zeum ideiglenes elhelyezése szempontjá­
ból Oláh Károly tanácsos javaslata sze­
rint a lépéseket megteszi s javasolja a 
közgyűlésnek, hogy tegye magát érint­
kezésbe az ev. ref. főiskolával, a Csoko­
nai körrel, müpártoló egylettel s kérje be 
a vidéki múzeumok szervezési szabály­
rendeleteit.

____ 1903. május 13
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Napló.

vftBírnap «• tineop/parmuxeum nyitva minden
napon d. o 9—12-ig.

Május 12—13, A nőegylet műkedvelő előadásai 
Május 13, Haj du vármegye állandó választmány

ülése d, e, 9 érakor,
Május 15, A vármegye tavaszi közgyűlése 
Május 18, Polgármesterek országos gyűlése,
Május 21—22, Országos ifjúsági tornaverseny. 
Május 22, A város Rákóczi-ünnepe,
Május 28, Keresk, ős iparkamara közgyűlése. 
Junius 6. A közigazgatási tanfolyam hallgatók

nyári táncmulatsága a nagyerdei vigadóban.

Az olvasni való.
Mostanában sok szó esik arról 

hogy a magyar ember irodalmi müvelet- 
lensóge mennyire általános.

— Nem irok, nem olvasok — én 
magyar ember vagyok ! — vallja Petőfi 
nemesének javított szavaival.

Könyv bizony édes-kevés akad még 
a jobb módú úri házaknál is ; olvasni va­
lót a magyar kisasszonykák rendesen 
kölcsön szoktak kérni a szomszédtól.

Erről a mi irodalmi elmaradottsá­
gunkról jut eszembe a következő mulat­
ságos kis történet :

Van a mi városunkban egy igen jó 
humorú úri ember, aki mikor még a 
szakálla nem csapzott őszbe ; sűrűn já- 
rogatott ki egyik közeli tanyára, ahol őt 
nagyon kedvelték kitűnő humoráért és 
szívesen vették, ha vendéget is hozott 
magával. Tudta a tanya gazdája, hogy 
úri vendeget hoz mindenkor.

Egy szép napon együtt sétált egy 
jó barátjával a városban ós azon gon­
dolkoztak éppen, hogy üssék agyon az 
üres délutánt ós az azt követő hossza 
estét.

— Jöjj ki velem Ikszékhez — 
mondja hirtelen a jó humoru ur. Meg 
fognak örülni látogatásunknak és mi is 
jól-.fogjuk érezni magunkat. Kedves házi 
gazdánk lesz, még kedvesebb háziasszony
— jó ital, étel.

Kimentek a tanyára és tényleg igen 
szives vendégfogadásban volt részük. A 
háznak régi jó barátja igazi viceházigazda 
volt ott.

Ej fél felé volt már az idő, mikor 
pihenésre tértek. A viceházigazda a ven­
dégével egy szobába kapott jó puha
áfe>at_ Te komám — mondja a vendég
— nekem egy szokásom van már évek 
óta és anélkül nem tudok elaludni.

— Mi az kérlek, szólj. En itthon
vagyok, parancsolj !

— Olvasni szoktam. Kérlek adj va­
lami olvasni valót.

—- Olvasni valót?
A viceházidazda elgondolkozik, kö­

rül néz a szobába, mintha^ ott_keresne

Mihalovite 1 gyógyszertára a „fyggóljoz“ Dabreczen, főtér, a városházzal szemben
A iAnl in .HAÄMA* «»■*!»■:»!•Ajánlja „M AMM A®

arezszépitő és bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan
w 1 » f A 1 •' K n X n n r> A rl fi

1, nem zsíroz, tehát nappal is hassználható s az arezna
üdeséget, finomságot hasmvassagot kölcsönöz. Az arcot tisztítja ós fehéríti. Kiváló eiedménynye^ „,.Á,nöl «üdeséget, finomságot hasmvassagot kölcsönöz. Az arcot tisztítja es lunuriu. iviva.u avcznál s
arcz vörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb bőrtisztátalanságnál, valamint ICPCgc e J továbbá Harmat
kéznél. 1 tégely Harmat créme ára 1 kor. Hozzávaló Harmat szappan db. 70 filler. < J Kitűnő il-
arezporát (pouder), mely készítmény az arcznak üde ifjú szint kölcsönöz s nem rontja tíz arcz bőrt iut ^ ^ 
lata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármely más hason Nagyobb
pad s igen jól fed. Kapható fehér, rózsa és créme színben. Próbadobozka Harmat-pouder ara bU mi. «

1 dobboz 1 koronaés 2 korona.
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tisztelettel özv. Fodor JózseM
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Balkán^ i Miklósné, Dr. Balkányi Edéné, 
Dr. Balkányi Emilr-é, Dr. Balázs Ber­
talanná, Bergrr Henrikná, Berger Mérné, 
Berger Jenőné, Berger Vilmosné, Berger 
(Fischbein) Fani, Boros Izodorné, Dr. 
Burger Félémé, Bmger D. Józsefné. Dé­
nes Adolfné, Drucker Mérné, Dr. Engel 
Ignáené, Erber Vilmosné, Fáik Lajosné, 
Dr. Fejér Ferencné, Fisch Lajosné. Fisch- 
bein Ignáené, Fürst Ödönné, Dr. Freund 
Jenéné, Fried Emilré. Geiger Simonné, 
Gyémánt Sámuelné, Hartstein Kálmánná, 
Dr. Hegedűs Jenéné, Hochfelder Jakabné, 
He 1.änder Gyuláné, Kandel Ferencné, Dr. 
Kai dós Albertné, Dr. Kardos Sámuelné, 
Kesztenbaum Jónásné, Keiner Adolfné, 
Liderek Miksáné, Lichtschein Móricné, 
Lichtblau Alherlné, Dr. Szántó Sámuelné, 
Szántó Győzőnó. Dr. Szász Adolfné, 
Stern Józsefné, ifj. Schvarc Vilmosné 
Weszeszky Zsigmondné, Weisz Lévyné,

* Halálozások- A tegnapi nap folya­
mán elhaltak ; Nábrádi Mária ev. ref, 15 
éves, Nagy Mihályné ev. ref. 78 éves, 
Nagy Mihály ev. ref. 1 hónapos, Schnei­
der Jáncsné gör. kath. 55 éves. özvegy 
Danes Lászlóné ev. ref. 59 éves.

* A millicmos állatkái. Különös kis állatse­
reglete van Rothschild Károlyiak, Rothschild 
lord második fiának, tízezer darab különféle faj­
tájú bolha, a melyeket nagy gonddal és fáradt­
sággal gyűjtött össze. Míg más ember szabadulni 
szeretne ezektől a gonosz kis jószágoktól, Roth­
schild lord most sarki expedíciót is szervez, hogy 
gyűjteményét néhány érdekes példánynyal sza­
porítsa. A kapitánynak és a matrózoknak húsz­
ezer korona jutalmat Ígér, ha a sarki róka bőré­
ben otthonos bolhából egy példányt szereznek 
neki. Ám ez nem könynyü dolog, mert a sarki 
róka ritka állat, elevenen nem is lehet kézrekeri- 
leni, ha pedig már megdöglött, burdájának apró 
albérlői épen úgy odahagyjál, mint a sülyedő 
hajót a patkányok. Az expedíció tagjai a Forget 
.me not nevű cetlialászlrajón kelnek útr a s a sark­
vidéken a rókán kívül a jegesmedve, az eszkimó­

imévá, az iram szarvas, a sarki hónyul és még- 1
néhány ilyenfajta állat bundáját,í n is gondos ku­
tatást kell végezniük, hogy a miibe mos gyűjte­
ménye teljes legyen. A két Rothschild fiúnak 
van egyébként a legteljesebb állatgytijtcmcnye a 
világon. Csakhogy Rothschild Walter, az időseb­
bik, csupa nagy állatokat gyűjt, öcscsének meg 
az a vágya, hogy apró állatokkal egészítse ki a 
gyűjteményét. A bolha-gyűjteménynek, bármily I 
nevetségesnek tömjék is fel, nagy természettudo­
mányi becse van, mert a kis állat az összes róva 

z'ok közt a legelterjedtebb. Minden melegvérű ál" 
latnak meg van a maga saját külön bolhája. Ed­
dig még senki sem foglalkozott olyan komolyan 
és eredményesen a gyűjtéssel, mint Rothschild 
lord, a kinek gyűjteményét dr. Jordán, egy ki­
váló természettudós gondozza.

* Ravasz taljigág. Kerekes Sándor 
talyigás 1 kerek pöngőt adóit barátjának 
Sipos Mihálynak valami bevásárlás esz­
közlésére. Sipos időközben elvesztette az 
egy ezüstöt s elszomorodva tett jelentéit 
az esetről Kerekes barátjának. — A ta­
lyigás azonban ravasz fondorlattal azt 
mondotta, hogy elhiszi, ha Sipos meg 
íruialja minden ruhadarabját, elleneset- 
ben azenban eiés a gyanúja, hogy nem 
is annyira veszett, mint inkább elkezeiő- 
dött az egy forint. Sipos Mihály kész­
séggel állott rá az önkényes motozásra 
Amint lehúzta pár uj csizmáját Kerekes 
hirtelen felkapta a c-siímákat talyigájára 
azzal ueu neki verd el magad elnyar­
galt. Sipos Mihály mezítláb panaszolta 
el a rendőrségen ügyét baját, ahol végül 
is megnyugtatták, hogy visszakapja igaz 

jószágát.
* Vonatok kirablása Oroszországj án.

A vonatok kirablása most már nemcsak 
«Amerika monopóliuma. Oroszországban

ezt a mesterséget épp úgy űzik, mint az 
Egyesült Államok puszta vidékein. Hiva­
talos kimutatás szerint a legutóbbi há 
rom évben Oroszországban 1181 vonatot 
lámadlak meg a rablók, 286 esetben pe­
dig a támadás rablással és gyilkossággal 
végződött. A legtöbb vonatot a Vladi- 
kavkáz vasúton értek rablótámadások. 
Megjegyzendő, hogy eleinte a szibériai 
vasúton is gyakori volt a vonatok fel­
tartóztatása és kirablása, most azonban a 
szigorított védelmi intézkedések követ­
keztében a viszonyok jelentékenyen ja­
vultak}

* Veszedelmes keregeto. Bernhardt 
József foglalkozásnélküli egyén tegnap a 
város külső részeiben kéregetett. Nem 
nagy eiedménynyel járhatott a tiltott üz­
let, mert Bemhaidt József ur iorditoit 
egyet a szekere indján s kérés helyett 
fenyegetéssel igyekezett pénzhez jutni. 
Bodnár Róza homokkert utcai lakására 
beosanva kést rántott s a holtra rémült 
asszonyt leszurással fenyegetve pénzt kö­
vetelt. Bodnár Róza segítségért kiáltott 
s az elősiető szomszédok lefülelve a ve­
szedelmes kóregetőt, átadták a legköze­
lebbi rendőrnek. Bernhardt urat most 
szigorúan megbüntetik s azután végleg 
kitiltja k a város teiületéről.

* Nagy lopás egy tejfcizományosnál.
Képes Sándor, a gról Dégenfeld fele te­
ke részét tejb’zcmányossa nagy meglepe- 
téssei tapasztalta a legutóbbi csszeczá- 

molásnál hogy több mint 50 bádog tejes 
kannája, kei ültéiül 400 korona értékben 
hiányzik. Jelentést tett a rendőrségnél, 
honnan Bardócz rendőrbiztost küldték ki 
a nyomozás megejté-sére. — A nyomozás 
sikerrel járt, ugyanis 21 darab tejes 
kannát sikerült megtalálni Hajnal Mór 
hatvan utcai vendéglősnél, ki a kannák 

vételéről nem akart, vagy nem tudott 
kellő felvilágosítást adni. Most a többi 
kannák után kutatnak, s La a nyorno 
zást befejezik átteszik az ügyet a kir. 
ügyészséghez. — Hajnal Mórnak pedig 
úgy ancsak meg fog gy ülni baja a jogtalan 
utón szerzett tejeskannák miatt.

* Erős koponya. Az emberi termé­
szet szivóságára bámulatos példa a csa­
pókerti családi dráma áldozatának Orosz 
Mihálynak esete. Ezelőtt körülbelül két 
hónappal történt, hogy Orosz Mihályt 
felesége és ennek szülei egy családi per­
patvarból kifolyólag megtámadták. Az 
asszony revolvert kapott elő, s kétszer 
fejbe lőtte az urát. Orosz Mihályt élet- 
veszélyes sebeivel beszállították a köz- 
kórházba. Az orvosok nem bíztak fel- 
gyógyulásában, mert a golyókat nem le­
hetett kivenni a koponyából. Orosz Mi­
hály azonban nem sokat adott a tudo­
mányra, hanem lassan de következete­
sen gyógyulni kezdett. Tegnap bocsáj 
tolták ki a közkórbázból mint teljesen 
gyógyultak A két golyót pedig csak el- 
cipeli jó Orosz Mihály, mindenesetre 
könnyebb teher, mint a bat lábnyi föld.

* Ékszer lopás. Keszler Mártonná 
egyháztéri ékszerüzletéből ezelőtt pár 
nappal eltűnt két ékköves aranygyűrű. A 
károsult Brozmár Mária nevű cselédjére 
gyanakodott s gyamja csakugyan ala­
posnak bizonyult. A rendőrség megta­
lálta Brozmár Máriánál a két gyüriit, — 
sőt talált egyébb lopott ingóságokat is. 
Az enyvcskezü cseléd felett a törvény­
szék fog Ítéletet mondani.

I NevelÓDtínek vagy bonnak ajánl­
kozik képi zdésznő Junius 1-től. C in a 
kiadóhivatalban.

1903. május 13.

színház.

... ,7 “■ Gyurkovics lányok.) Debrecen 
előkelő társaságának fiatalsága szintár- 
suluttíi alakult s a cél szentesíti az esz- 
közöket jelige alatt jótékonycélra előad­
ták Ilerczeg Ferenc bájos életképét, a 
Gyurkovics lányok-at. Műkedvelőkkel 
szemben a méltányos igazság szerint 
csak egy formája van a nyilvános meg­
emlékezésnek : a feltétlen dicséret. Fel­
tétlen dicséret a kedves jóakaratért, buz­
galomért, mit a szereplők a nemes cél 
érdekében kifejtettek. Egyesekkel szem­
ben kötelességünk volna túl menni a 
megszabott korláton s legkomolyabb kri­
tikai dicsérettel emlékezni meg játékuk­
ról— de hát ma is lesz még előadás s 
amilyen szívesen emelnők egyesek ked­
vét — annyira nem akarjuk elvenni a 
másokét. Azt azonban kötelességünk je­
lezni, hogy a hölgyek szembeötlően ott­
honosabbak a színpadon, mint az urak. 
Hutiray Palika urhölgy Micije amilyen 
bájos, épp oly Őszinte, igaz és közvetlen, 
volt. Rickl Margit urhölgy meglepő szé­
pen beszólt és mozgott a színpadon, 
Madarász S.-né úrnő pedig igazán ott­
hon érezte magát. Nagyon kedvesek vol­
tak Jablonczay Lenke (Sári) és Kuthy 
Annuska (Ella) urhölgyek s annyoíak a 
kis Gyurkovics lányok : Kertész Bella 
Kölcsey Ibolyka és Madarász Annuska 
urhölgyek. A férfiak között szép munkát 
végzett Kölcsey Sándor (Horkay) ki több 
Ízben nyílt színi tapsot kapott. Nagyon 
ügyes volt Sámy László két epizód alak­
ban (Kemény Tóni, Semessey) s dicsé- 
réttel kell megemlékeznünk a tcbbiekről 
is, névszerint Pirckler Ernő (Radványi 
ezredes), Soltz Elemér (Gida), Várnay 
Bérezi (Sándorffy) és nagj derültséget 
kellett Magyari Imre, ki nagy élethü- 
séggel játszott: egy cigányprímást. A 
szereplő urhölgyek valóságos virágerdőt 
kaptak. Az előadást ma megismétlik.

Az avatott kezekre valló kitűnő 
rendezés, a kedves játék és a lelkes buz­
galom, a kettős jótékony cél, a nőegylet 
és a jogászifjuság köre egyaránt meg­
érdemli, hogy a Gyurkovics lányok-at 
ma este is zsúfolt ház nézze végig.

(- il.)

TÁViRATOH
A király Budapesten,

Budapest, május T2. Ófelsége ma 
reggel 7 órakor a várkápolnában csendes 
misét hallgatott, azután magánlakásába 
vonult vissza, a hol államügyekkel fog­
lalkozott. — Lajos Viktor főherceg ma 
este 7 óra 25 perckor a fővárosba érke­
zik s a királyi palotában száll meg.

Széli Kálmán a királynál,
Budapest, május 12. Széli Kálmán 

miniszterelnököt ő felsége a király ma 
délelőtt egy órai kihallgatáson fogadta, 
amely alkálimmal a miniszterelnök je­
lentést tett a Felségnek a politikai hely­
zetről.

Tisztviselők a minisztere nöknél.
Budapest, május 12. Az állami tiszt­

viselők országos egyesületének igazgató­
sága ma Széli Kálmánnál tisztelgett, A 
miniszterelnök kijelentette, hogy az ellen­
zék állásfoglalása a kormánytól cs a



tisztviselőktől önfeláldozást követel. A 
sivár küzdelemnek úgy lehet végét sza­
kítani, ha a passzív rezisztencia mellett 
kitartunk. A fize'és emelésének haladéka 
az ellenzéket terheli.

Az országos diákgyiilés.
Budapest, május 12. Ma folytatták 

az országos diákgyülósen a tanácskozá­
sokat. Napirenden a menza akademika 
ás a diáksajtó volt; de a tanácskozást 
több Ízben félbe kellett szakítani, mert 
a kinn rekedt diákok, a kik tegnap is 
megzavarták a gyűlést, ököllel döngették 
a karzati ajtót. A debreceni diákoknak 
azt az indítványát, hogv a diákgyiilés 
szavazzon bizalmat a politikai független­
ségi pártnak, a kongresszus tagjai a leg­
határozottabban visszautasították.

Horvát zavargások.
Eszék, május 12. Brádban a vasúti 

állomás ellen elkövetett merénylet 00 
horvát paraszt müve, akiket felbujtottak 
A vasúti tiszteket revolverrel látták ei 
és az állomást katonailag megszállották. 
Lste egy század gyalogság indult lobion 
vonaton a fenyegetett Pozsega állomásra.

Újvidék, május 12. A Vukovárról 
Jövő hajón horvát rezervisták a magyar 
zászló eltávolítását követelték. A szerb 
rezervisták a matrózok védelmére keltek 
Ebből véres verekedés támadt. — E°y 
matróz megsebesült.

Fegyelmi egy kúriai bíró ellen.
Budapest, május 12. A legfőbb fe­

gyelmi tanács Kormos Adolf nyugalma­
zott kúriai bírót fegyelmi vétség miatt 
vád alá helyezte.

A forrongó Balkán.
Konstantinápoly, május 12. A rend- 

őrség kiutasította itt az összes bolgá­
rokat.

Konstantinápoly, május 12. Az utóbbi 
napokban a drinápolyi szandzsák hat fa­
ijában számos fegyvert találtak és gya­
nús egyéneket letartóztattak.

Rablótámadás a fővárosban.
Budapest, május 12. Bajkucsi Tódor 

gödöllői bolgár kertészt az éjjel a Külső 
Jászberényi utón egy ismeretlen ember 
megtámadta, több szúrást ejtett rajta és 
°-) koronát rabolt el tőle. Á tettes' még 
útközben csatlakozott a kertészhez, aki­
től munkát kórt. Bajkucsi erre magával 
akarta vinni Gödöllőre az ismeretlent, 
aki bolgár nyelven beszélt és bolgár ru­
hát is viselt. A rablót, aki a támadás 
nun elmenekült, erélyesen nyomozza a 

csendőrség.

Gabona tőzsde.
Budapest, máj. 12, Buzakinálat mérsékelt 

nnr V korlátolt, Bágyadt irányzat mellett 
f?j. méternázsa került forgalomba 2 és fél 
ul 'tel olcsóbb árakon Egyébb gabonanemek 

bágyadtak. Idő: esős.
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Gazdasági gépeket,““™
Bfiiuin-moioros cséplökésíletek.

Benzin-motorokat
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— --------------- --------------------- mumalmi berendezések, * j

Ibo?sajtőSZM’keZeUi C3avar03 03 szabadalmazott trizayomás-n 

Osborne 8>» il.-léle világhírű amerikai arató és kaszáló gépek marvar-
~~ ország’i kiváló küpvisolősvg’o.

Bpts árjegyzék ingyen h bérmentve. — Kivánalra minden szükségletre MWillswelts.

(G-lasur)
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

1 nagy üveg palaczk ára frt. B35 kr. — 1 kis palaezk ára 68 kr.

Viasz kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő- 
szer kemény padló számára. 1 köcsö»

ára 60 kr.

Arany íéayaaáz
képkeretek stb. bearanyozásárzu 

1 kis palaezk ára 20 kr,

Fellen „Gíasur“-íényináz.
Legjobb szer mosdó asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani bestéiére, 

j 1 doboz ára 45 kr. — Mindenkor kaphatók :

I Széni-Királyi Tivadar czégnél Debreczenben.
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is éra belsejében föltüntetett szerencseszámok
kizárólag.

BENKŐ bankháznál
kaph átok

Budapest, Andrássy-ut 79. 
llnzá* május 22. és 23-án.

Az l-ső osztályú sorsjegyek árai :
% I. 50 K. I 1 '), 3. - K. 11 'I, 6, — K, I 1 >|, 12 - K

Thierry A. gyógyszerész balzsam «
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi védjegy törvény védelme alatt áll
" “ ’*1 Ez a balzsam belsőleg és külsőleg használ. — Ez a bal"

zsam : 1. Felülmulhatatlanul hatékony gyógyszer a tüdő és 
mell minden betegségeiben, enyhíti a hurutot és megszüntet; 

» a váladékot, elállitja a fájdalmas köhögést és meggvóevitm 
1 az ilyen bajokat, még ha idültek is. 2. Kitünően busznál to- 
I rokgyuladásnál, rekedtségnél és a torok minden betegségeiben

A zni vevőink azon előnyben .részesülnek, hogy i 
befizetéseiket postatakarékpénztári cheque \ 

ij utján tehát
3to öJl * axP-gían»» jbb tai*

i teljesíthetik, j

.1 V --j V ij J ci VÜBGKPt
‘á megszünteti a lépkórt és a mélabut és megerősíti az étvágyat 
V> és emésztést. 0. Kitünően szolgál fogfájásnál, odvas fogaknál 
ti szájposhadásnál és minden fog- és szájbetegségeknél men’ 
*( szünteti a felböfögést és a száj meg a gyomor rossz szagát 

1 7. Külső használatban csodás gyógyszert képez minden sebre’
■---■itt-—---- — lázas kiütések, sipoly, szemölcsök, égett sebek, fagyott tagok’
rüh, kosz és bőrkiütések ellen, megszünteti a fejfájás, zúgást, szaggatást kösz-» 
vényt, fülfájást stb. Vigyázni kell mindig a zöld apácza-védjegyre, mély fent 
látható 1 Legbiztosabb védelem a hamisítások ellen, ha közvetlenül hozatjuk a 
gyárból, eredeti karton-dobozokban ; bórmentve bármely postaállomásra Auszt- 
ria-Magyarországon 13 kis-, vagy 6 kettős üveg 4 korona. Bosznia-Herczegovi- 
nába 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Küldés csakis az összeg élőm

való utalványozása mellett.

Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolia kenőcse.
Ez a gyógyerejében felülmúlhatatlan két szer soha sem romlik 

meg, hanem ellenkezőleg mentői öregebbek, annál értékesebbé és haté­
konyabbakká válnak, sem fagy, sem meleg meg nem árt nekik, minél­
fogva minden évszakban használhatók. Csaknem mindig meghozzák a 
segélyt és sikert, legalább az orvos megérkeztéig ; természetesen soha­
sem szabad hamisítványokhoz vagy más hatástalan, úgynevezett pót­
szerekhez nyúlni, melyekért csak hiába dobjuk ki a pénzt, hanem fordul­
junk mindenkor csak ezen két rég kipróbált, kitűnő, olcsó, megbízható, 
amellett teljesen ártalmatlan, világhírű szerhez, melyet minden eshető­
ségre készen, minden családban készletben kell tartani. Ahol nem lehet 
valódi minőségben, a valódiság minden ismérvével megkapni, ott rendel­
jék meg közvetlenül ily czim alatt;

—= Thierry (Adolf) Őrangyal-gyógyszertára Pregrada Rohitsch Sauerbrunn melleit —
Központi raktár Budapesten, Török József gyógyszerésznél, Zágrábban Mittelbach 8 

szeusznél és Bécsben Brady C. gyógyszerésznél. gyógy

1 Xll-ikiragy. kit. szab, osztálysoi sjáték 
nyereményeinek sorozata.

110,000 sois. 55,000 nyerem. 
Minden másodiksorsjegy nyer*

Lcgnarjyo tb nyttcméry esetleg

1 millió korona.

FELHÍVÁS G a e d i cke szerencséje
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'On no A következő főnyereményeket fize 
tem ki eddigelé b, ügyfeleimnek;
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1
1
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1
2
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1
1
5
3
8
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36
67

3
43'7

jutalom 
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! 1528
140

34450
4850
4850

10O
4350
3350

Korona
600000
400000
200000
íooooo
90000
80000
70000
60000
5000
40000

0000
5000

10000
15000

1000
500C
3000
2000
1000

500
300
200
170
130
100

80
40

t*i

Az

. HÍ ú
osztály húzása már

ío 22. és 23 \ju i

55000 14,459.000

Az I. osztályú sorsjegyek ára:

egy egész egy fél egy negyed egy nyolezad
12 kor. ti kor. 3 kor. 1 kor. 50 fill. '

Az eredeti sorsjegyek szétküldése utánvét, vagy az ösz- 
szeg előzetes megfizetése ellenében történik. A legké­
nyelmesebb és legolcsóbb a postautalványon való ren- 
delés. Minden megrendeléshez csatolom a hivatalos já­
téktervet. A hivatalos nyereraényjegyzéket azonnal a 
húzás után küldöm szét. Befizetési lapokat a pénzösz- 
szegek dijmentrs átutalhatása czéljából ingyen bocsátók

ügyfeleimnek rendelkezésére.

B megrendelését szíveskedjék mihamarább hozzám juttatni

fi IBI ©El A.
Magyarország legnagyobb ezereccsegyüjtődéje.

Budapest, IV., Kossuth Lajos-ntcza 11.

600000 korona 
400000 „
400000 „
400000 „
100000 „ 
100000 „ 
101000 „ 
70000 „
60000 „ 
60000 „ 
60000 „ 
60000 „ 
30000 ,.
30600 „
30000 ,.
25000 ,
25000 
20000 „ 
20000 „ 
20000 
20000 „ 
20000 
20000 
20000 
f.5000 
15000 
Í5000

JJ

24 a 10000 K. =
46 a 5000 „ —

292 á 2000
599 á 1000
883 á 500 ==

62551. sz. 
33464. sz. 
11119. sz. 
28916 sz. 
42758. sz. 
49878. sz. 
87991. sz. 
60912. sz. 
17357. sz. 
78863. sz. 
82528. sz. 
97263. sz; 

6920. sz. 
38691. sz. 
90664. sz. 
23481. sz. 
30049. sz. 
28950. sz. 
33402. sz. 
35862. sz. 
44410. sz. 
60781. sz. 
78848. sz. 
88974. sz. 
57734. sz. 
77950. sz. 
82506. sz.

240000 
230000 
584000 
598000 
441500
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